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Anotace: Projekt byl zaměřen především na jeden z důležitých aspektů 
bezpečnosti a ochrany zdraví při práci, kterým je schopnost strážníků obecních 
(městských) policií používat donucovací prostředky a služební zbraň. V návaznosti 
na zjištění provedeného empirického šetření byla vytvořena příručka Nástroje pro 
použití donucovacích prostředků a krátké palné zbraně v souvislosti s výkonem 
zaměstnání strážníků obecních a městských policií, k jejíž propagaci byl vytvořen 
Policy Briefs VÚBP. Širší kontext řešené problematiky sleduje další výsledek 
tohoto projektu, kterým je článek ve sborníku z konference Vnímanie pracovného 
prostredia príslušníkmi obecných polícií.    
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Klíčová slova: donucovací prostředky, manipulace se zbraní, použití zbraně 

 

Annotation: The project focused primarily on one of the important aspects of 
occupational health and safety, which is the ability of municipal (city) police officers 
to use law enforcement equipment and service weapons. Following the findings of 
the empirical investigation, a handbook on Tools for the use of law enforcement 
and short firearms in the context of employment of municipal and urban police 
officers was developed, and Policy Briefs of the VÚBP were created to promote it. 
The broader context of the issue addressed is followed by another result of this 
project, which is an article in the proceedings of the conference Perception of the 
working environment by municipal police officers. 

Keywords: law enforcement, weapon handling, weapon use
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1 Předmět a cíle výzkumného úkolu 

1.1 Předmět  

Předmětem projektu byla problematika zvyšování úrovně bezpečnosti a ochrany zdraví 
při práci strážníků prostřednictvím zavádění inovativních postupů v procesu jejich 
odborné přípravy a vzdělávání. Na základě posouzení současného stavu systému 
vzdělávání a odborné přípravy strážníků bude navržen inovativní vzdělávací program, 
jehož součástí měla být originální instruktážní videa a příklady dobré praxe. Za 
předpoklad úspěšné implementace nových přístupů ke vzdělávání strážníků bylo rovněž 
zajištění široké dostupnosti nově vytvořených materiálů, které by bylo možno realizovat 
prostřednictvím moderních a interaktivních prostředků a technologií. Tímto způsobem lze 
nikoliv jen snížit náklady spojené s odbornou přípravou strážníků obecní policie, ale také 
zvýšit dostupnost této odborné přípravy pro všechny. Návrh moderní a interaktivní formy 
vzdělávání strážníků měl zahrnovat i dosud nevyužívané přístupy (konkrétně virtuální 
realita) nejen ke zvýšení dostupnosti, efektivity a kvality vzdělávání strážníků, ale rovněž 
ke snížení nákladů a zvýšení úrovně bezpečnosti a ochrany zdraví při práci strážníků. Ze 
širokého spektra témat bezpečnosti a ochrany zdraví při práci strážníků byla zvolena 
problematika použití donucovacích prostředků a zbraně, a to s ohledem na význam této 
problematiky.  

1.2 Hlavní cíle 

Hlavní cíle projektu byly vytyčeny následujícím způsobem: 

• identifikovat prostřednictvím empirického výzkumu současný stav v oblasti použití 
donucovacích prostředků a zbraně strážníky; 

• vytvořit vzdělávací materiály pro edukaci strážníků v předmětné oblasti.   

1.3 Dílčí cíle 

V návaznosti na tyto hlavní cíle byla provedena jejich konkretizace: 

• provést empirický výzkum zaměřený na aktuální stav schopnosti strážníků 
používat donucovací prostředky a služební zbraň; 

• na základě zjištění vzešlých z tohoto výzkumu se zaměřit na rezervy a nedostatky 
v této oblasti; 

• vytvořit výukové materiály zaměřené na používání donucovacích prostředků; 

• vytvořit výukové materiály zaměřené na manipulaci se služební zbraní a na její 
použití. 

2 Popis realizace výzkumného úkolu 

2.1 Metodologie 

Pro získání výchozích dat bylo rozhodnuto realizovat kvantitativní výzkum za využití 
tradičního výzkumného nástroje, kterým je dotazník. Kvantitativní metodologie byla 
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zvolena s ohledem na shora vytýčený cíl, poněvadž jeho realizace vyžadovala získání co 
největšího množství dat ke zkoumané problematice. Vzhledem k neexistenci 
standardizovaného nástroje, který by korespondoval se zaměřením projektu a s cílem 
výzkumu, byl vytvořen nástroj ad hoc vlastní. Otázky vytvořeného dotazníku byly mimo 
jiné zaměřeny na strážníky používané donucovací prostředky, dále na četnost jejich 
používání, subjektivní hodnocení dovedností při jejich používání, návrhy na eventuální 
vylepšení výcviku, na použití zbraně strážníky, její četnost, subjektivní hodnocení 
schopnosti použít zbraň v reálných situacích výkonu služby, názory na využití virtuální 
reality při výcviku k používání donucovacích prostředků nebo na méně obvyklé situace 
v dosavadní službě v souvislosti s použitím donucovacích prostředků. 

2.2 Průběh řešení 

Během přípravné fáze výzkumného úkolu bylo především zjišťováno, zda se v České 
republice v minulosti nějaký výzkumný projekt zabýval problematikou aktuálním stavem 
návyků a dovedností v oblasti použití donucovacích prostředků a zbraně u strážníků 
obecních (městských) policií. Lustrací v informačním systému VaVaI (klíčová slova 
„obecní policie“, „městská policie“, „donucovací prostředky“, „použití zbraně“ a „strážník“) 
nebyly zjištěny v ČR žádné obdobné projekty. Takové projekty se nepodařilo nalézt ani 
při procházení internetu. Vzhledem k tomuto zjištění byla výzkumná otázka řešená 
v rámci výzkumného úkolu formulována následovně: Jaké jsou v současnosti rezervy při 
využívání donucovacích prostředků a zbraně u strážníků obecních (městských) policií se 
zřetelem k bezpečnosti jich samých i jejich okolí? 

Nejprve byl proveden předvýzkum (v březnu 2022) a později i pilotáž (v dubnu 2022). 
Smyslem předvýzkumu bylo u menšího okruhu osob ověřit, zda vytvořený dotazník 
funguje podle předpokladů, eventuálně zjistit, jaké problémy by mohly být spojeny s jeho 
použitím (např. ve vztahu ke srozumitelnosti jednotlivých otázek, chápání otázek ze 
strany badatele a respondentů, srozumitelnosti instrukcí k vyplnění dotazníku apod.). Na 
základě zkušeností získaných z předvýzkumu došlo k drobným úpravám ve formulaci 
původně vytvořeného dotazníku. Následně proběhla tzv. pilotáž, kdy byl celý výzkum 
proveden na omezenější skupině osoba, čímž bylo ověřováno, zda má smysl zamýšlený 
výzkum realizovat v širším měřítku (Chromý, 2014). Sběr dat byl proveden v průběhu 
měsíců červen a červenec 2022. K distribuci dotazníků byly využity dvě hlavní cesty – 
jednak bezpečnostní odbor Ministerstva vnitra, jednak prostřednictvím odborů 
sdružujících strážníky obecních (městských) policií. Část dotazníků byla taktéž 
distribuována vlastními silami přímo k některým obecním (městským) policiím. 

2.3 Popis výzkumného souboru 

Výběrový soubor respondentů byl tvořen strážníky z celé České republiky. Dotazníky 
vyplnilo a zaslalo dle instrukcí zpět celkem 444 strážníků (z celkového počtu cca 12 000 
strážníků z ČR), přičemž mezi respondenty byli zástupci všech krajů České republiky. 
O respondentech bylo zjišťováno několik údajů, které jsou využity k charakteristice 
výběrového souboru. Těmito údaji byly věk, pohlaví, kraj výkonu služby, velikost obecní 
(městské) policie, délka služby u obecní (městské) policie a vykonávaná činnost.  

Pokud jde o složení výběrového souboru z hlediska věku, tak tato skutečnost je zřejmá 
z grafu 1. Pro snazší zpracování bylo vytvořeno celkem pět věkových kategorií 21−30 let, 
31−40 let, 41−50 let, 51−60 let a 61 a více let. 
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Graf 1 Složení výběrového souboru podle věku 
Zdroj: Vlastní zpracování výsledků výzkumu 

Průměrný věk respondentů byl 44,66 roku, což je poměrně vysoký věk vzhledem 
k požadavkům na fyzickou kondici, kterou vyžaduje provádění některých služebních 
zákroků. Nejvíce byli ve výběrovém souboru zastoupeni respondenti ve věku 41−50 let, 
kterých bylo 169 (38 %). Druhou nejpočetnější skupinou podle věku byli ve výběrovém 
souboru respondenti ve věku 51−60 let, jichž bylo 115 (26 %). Respondentů ve věku 
31−40 let bylo celkem 93 (21 %). Ve věku 21−30 let bylo 49 (11 %). Nejméně byli ve 
výběrovém souboru zastoupeni respondenti ve věku 61 a více let. Těch bylo 17 (14 %). 
Jeden respondent neuvedl svůj věk. 

U respondentů bylo zjišťováno rovněž jejich pohlaví. Jak byli zástupci jednotlivých pohlaví 
zastoupeni ve výběrovém souboru, to je zřejmé z grafu 2. 
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Graf 2 Složení výběrového souboru podle pohlaví 
Zdroj: Vlastní zpracování výsledků výzkumu 

Z grafu 2 je na první pohled zřejmé, že mezi respondenty výrazně převažovali muži, 
kterých bylo 369 (83 %), zatímco žen bylo ve výběrovém souboru jen 75 (17 %). Tento 
nepoměr však není nikterak překvapivý, poněvadž odpovídá tomu, že profese strážníka je 
ve větší míře s ohledem na charakter vykonávaných činností vhodná především pro 
muže. To však na druhé straně nevylučuje, aby vhodné činnosti v rámci této profese 
vykonávaly i ženy. 

Další charakteristikou zjišťovanou o respondentech byl kraj výkonu jejich služby. 
Zastoupení jednotlivých krajů v odpovědích respondentů je patrné z grafu 3. V něm 
jednotlivé zkratky znamenají následující: HK – Královéhradecký kraj, JČ – Jihočeský kraj, 
JM – Jihomoravský kraj, KV – Karlovarský kraj, LBC – Liberecký kraj, MS – 
Moravskoslezský kraj, OL – Olomoucký kraj, PCE – Pardubický kraj, PHA – hlavní město 
Praha, PLZ – Plzeňský kraj, STČ – Středočeský kraj, ÚK – Ústecký kraj, VYS – Kraj 
Vysočina a ZL – Zlínský kraj. 
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Graf 3 Složení výběrového souboru podle kraje výkonu služby 
Zdroj: Vlastní zpracování výsledků výzkumu 

Pohled na graf 3 prozrazuje, že ochota k vyplnění dotazníků byla v různých krajích 
odlišná. Nejvíce respondentů tak bylo z Jihomoravského kraje, odkud se vrátilo celkem 
146 dotazníků (34 %). Vysoká návratnost dotazníků byla i v případě Moravskoslezského 
kraje, ze kterého se výzkumu zúčastnilo 115 strážníků (26 %). Poměrně vysoký počet 
vyplněných dotazníků se vrátilo i z Prahy, a to 44 (10 %). Následoval Olomoucký kraj se 
28 respondenty (6 %), za ním pak Jihočeský kraj s 19 respondenty (4 %), Ústecký kraj se 
16 respondenty (4 %), poté Plzeňský kraj, Středočeský kraj a Zlínský kraj, přičemž 
všechny tři tyto kraje byly zastoupeny 15 respondenty (3 %), Karlovarský kraj se 
14 strážníky zúčastněnými na výzkumu (3 %), Královéhradecký kraj, Pardubický kraj a 
Kraj Vysočina shodně se 4 respondenty (1 %). Nejméně byl ve výzkumu zastoupen 
Liberecký kraj, z něhož se vrátily dva vyplněné dotazníky (0,5 %). 

Respondenti se taktéž vyjadřovali k tomu, jak velké jsou obecní (městské) policie, u nichž 
vykonávají službu. Velikost obecní (městské) policie byla přitom posuzována na základě 
kritéria počtu strážníků, kteří danou obecní (městskou) policii tvoří. Pro snazší 
vyhodnocování měli možnost se k příslušné otázce vyjádřit za využití následujících 
odpovědí: „1 až 9“, „10 až 49“, „50 až 99“ a „100 a více“. Zastoupení respondentů ve 
výběrovém souboru podle tohoto kritéria zachycuje graf 4.  
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Graf 4 Složení výběrového souboru podle velikosti obecní (městské) policie 
Zdroj: Vlastní zpracování výsledků výzkumu 

Z grafu 4 je zřejmé, že největší část respondentů vykonává svoji službu na městských 
policiích, které mají 100 a více příslušníků. Takto velké městské policie byly zastoupeny 
300 respondenty (68 %). Druhou nejpočetnější skupinou ve výběrovém souboru podle 
nadneseného kritéria představovali respondenti, kteří vykonávají službu na obecních 
(městských) policiích se 10 až 49 příslušníky. Těchto respondentů bylo celkem 90 (20 %). 
Obecní (městské) policie s 1 až 9 příslušníky byly zastoupeny 37 respondenty (8 %). 
Nejméně bylo respondentů z obecních (městských) policií s 10 až 49 příslušníky, kterých 
bylo 17 (4 %).   

Respondenti se vyjadřovali rovněž k tomu, kolik mají celkově u obecní (městské) policie 
odslouženo let. I v tomto případě byly respondentům nabídnuty pro snazší 
vyhodnocování jako odpovědi na příslušnou otázku dotazníku kategorie profesního stáří, 
které byly koncipovány následujícím způsobem: 0 až 5 let, 6 až 10 let, 11 až 15 let, 16 až 
20 let a 21 a více let. Zastoupení respondentů v jednotlivých těchto kategoriích je 
vizualizováno v grafu 5.  
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Graf 5 Složení výběrového souboru podle profesního stáří 
Zdroj: Vlastní zpracování výsledků výzkumu 

Z výsledků výzkumu vyplynulo, že největší zastoupení ve výběrovém souboru měli 
respondenti s největšími zkušenostmi z práce u obecní (městské) policie. Celkem 166 
respondentů (37 %) totiž pracuje u městské (obecní) policie 21 a více let, takže lze u nich 
předpokládat, že za tu dobu z této práce získali nejvíce zkušeností. Tato skupina byla ve 
výběrovém souboru dominantní, přičemž zbývající skupiny respondentů podle profesního 
stáří se početně příliš nelišily. Téměř stejný počet měly skupiny respondentů podle tohoto 
kritéria s nejmenšími zkušenostmi z práce u obecní (městské) policie. Skupina strážníků, 
kteří pracují u obecní (městské) policie 0 až 5 let, čítala 77 respondentů (17 %), skupina 
strážníků, kteří pracují u obecní (městské) policie 6 až 10 let, pak 78 respondentů (18 %). 
Respondentů, kteří pracují u obecní (městské) policie 11 až 15 let, bylo ve výběrovém 
souboru 69 (16 %). Vůbec nejméně pak bylo těch respondentů, kteří u obecní (městské) 
policie pracují 16 až 20 let (12 %). Jeden respondent se k této skutečnosti nevyjádřil.      

Konečně poslední charakteristikou, která byla o respondentech zjišťována, je jimi 
převážně vykonávaná služební činnost u obecní (městské) policie. K příslušné otázce 
v dotazníku se mohli respondenti k této skutečnosti vyjádřit za využití tří následujících 
odpovědí: pochůzková činnost, administrativní činnost a kombinovaná činnost. Složení 
výběrového souboru podle tohoto kritéria zachycuje graf 6.  
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Graf 6 Složení výběrového souboru podle převažující vykonávané činnosti 
Zdroj: Vlastní zpracování výsledků výzkumu 

Největší zastoupení ve výběrovém souboru měli respondenti, kteří vykonávají převážně 
pochůzkovou činnost. Takových respondentů bylo 206 (46 %). Jen o něco málo méně 
bylo respondentů, kteří vykonávají kombinovanou činnost, a to 185 (42 %). 
Administrativní činnost převažuje u 53 dotazovaných strážníků (12 %). Kombinovaná 
činnost převažovala vcelku logicky u respondentů z menších obecních (městských) 
policií, které si s ohledem na nízké počty příslušníků nemohou větší specializaci 
vykonávaných činností dovolit. Naproti tomu tato větší specializace, jejímž výrazem je 
převažující pochůzková či administrativní činnost, je možná a žádoucí především 
u větších městských policií s dostatečnými personálními kapacitami.   

3 Plánované a realizované výsledky 

3.1 Plánované výsledky 

Původně byly v rámci projektu naplánovány níže uvedené výsledky: 

R – virtuální realita 

B – vědecká monografie 

M – konference  

A – instruktážní videa 

Vsouhrn – studie o vnímání bezpečnosti a ochrany zdraví při práci 
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3.2 Realizované výsledky 

Dosaženými výsledky výzkumného úkolu Zvýšení úrovně bezpečnosti strážníků obecní 
policie jsou článek ve sborníku z konference, příručka a Police Briefs VÚBP, v. v. i. 

3.3 Podrobné představení výsledků 

O – Vnímanie pracovného prostredia príslušníkmi obecných polícií 

 

Bezpečnost a ochrana života a zdraví je jednou z klíčových oblastí, které ovlivňují kvalitu 
života každého člověka. Její uplatnění lze nalézt v každé oblasti lidského života. Její 
uplatnění lze nalézt i v pracovním prostředí. Specifické pracovní pozice, mezi které lze 
zařadit i příslušníky obecních policií, vyžadují také specifický přístup k bezpečnosti 
a ochraně zdraví při práci. Příspěvek se zabývá vnímáním bezpečnosti a ochrany zdraví 
při práci ze strany příslušníků obecních policií na Slovensku. 

ŠOLTÉS, Viktor; KUBÁS, Jozef; BOROŠ, Martin; CIDLÍNOVÁ, Anna a HAVELKA, Josef. 
Vnímanie pracovného prostredia príslušníkmi obecných polícií. In: Sborník z konference 
Rozvoj Euroregiónu Beskydy XVI / Development of the Beskydy Euroregion XVI. Žilina: 
Výzkumný ústav bezpečnosti práce, 2022. s. 255−262. ISBN 978-80-87676-56-1. 
Dostupný z: https://vubp.cz/soubory/vyzkum/projekty/07-S4-2022-VUBP/O-Vnimanie-
pracovneho-prostredia-prislusnikmi-obecnych-policii.pdf. 

O – Nástroje pro použití donucovacích prostředků a krátké palné zbraně v souvislosti 
s výkonem zaměstnání strážníků obecních a městských policií 
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První kapitola této příručky se zaměřuje na donucovací prostředky. V jejím úvodu je 
provedena rekapitulace ustanovení § 7 zákona o obecní policii, které stanoví povinnost 
strážníka provést zákrok nebo úkon, dále ustanovení § 18 téhož zákona, v němž je 
uveden taxativní výčet donucovacích prostředků, jakož i podmínky jejich použití, 
a konečně i ustanovení § 18a téhož zákona, které upravuje použití pout a technického 
prostředku k zabránění odjezdu vozidla. V návaznosti na tuto rekapitulaci jsou pak 
uvedeny základní informace k sebeobraně, načež je již věnována pozornost tzv. 
neagresivnímu postoji a různým technikám odrážení útoku protivníka a přikládání 
služebních pout. Opomenuty nejsou ani základy psychologické přípravy. Předmětem 
druhé kapitoly je bezpečná manipulace se služební zbraní. V první části této kapitoly jsou 
rekapitulovány zákonné podmínky použití služební zbraně strážníkem. Poté jsou 
vysvětleny taktiky a principy bezpečné manipulace se služební zbraní. Pro větší 
názornost je text doprovázen množstvím fotografií. 

 

HAVELKA, Josef a ŠTĚDRÝ, Roman. Nástroje pro použití donucovacích prostředků 
a krátké palné zbraně v souvislosti s výkonem zaměstnání strážníků obecních 
a městských policií. 1. vyd. Praha: Výzkumný ústav bezpečnosti práce, 2023. 74 s. ISBN 
978-80-87676-56-1. Dostupný z: https://vubp.cz/soubory/produkty/publikace-ke-
stazeni/nastroje-pro-pouziti-donucovacich-prostredku-a-kratke-palne-zbrane-v-souvislosti-
s-vykonem-zamestnani-strazniku-obecnich-a-mestskych-policii.pdf. 

O – Policy Briefs VÚBP, v. v. i. 2/2023, Použití donucovacích prostředků při výkonu práce 
strážníků obecních a městských policií a bezpečná manipulace se střelnou zbraní 
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Úkoly plněné obecní (městskou) policií jsou rámcově vymezené zákonem o obecní policii, 
přičemž se jedná o zabezpečování místních záležitostí veřejného pořádku v rámci 
působnosti obce a dále také plnění dalších úkolů, pokud tak stanoví zmíněný zákon či 
zvláštní zákon. Tyto úkoly plní především strážníci, kterým zákon o obecní policii přiznává 
nezbytná oprávnění, k nimž náleží mimo jiné i oprávnění k použití donucovacích 
prostředků a služební zbraně strážníkem. Z výsledků výzkumu provedeného pracovníky 
VÚBP, v. v. i. se 444 strážníky z celé republiky v rámci výzkumného úkolu Zvýšení 
úrovně bezpečnosti strážníků obecní policie vyplývá, že v manipulaci s přidělenou 
služební zbraní existují u strážníků výrazné rezervy a nedostatky. V tomto materiálu jsou 
uvedeny stěžejný výsledky tohoto výzkumu a prezentována příručka Použití 
donucovacích prostředků při výkonu práce strážníků obecních a městských policií 
a bezpečná manipulace se střelnou zbraní, která je jedním z výstupů zmíněného 
výzkumného úkolu. 

HAVELKA, Josef a ŠTĚDRÝ, Roman. Nástroje pro použití donucovacích prostředků 
a krátké palné zbraně v souvislosti s výkonem zaměstnání strážníků obecních 
a městských policií. Policy Briefs VÚBP, v. v. i. 2/2023, 6 s. ISSN 2695-1606. Dostupný z: 
https://vubp.cz/soubory/vyzkum/policy-briefs/pb-2-2023-pouziti-donucovacich-prostredku-
pri-vykonu-prace-strazniku-obecnich-a-mestskych-policii-a-bezpecna-manipulace-se-
strelnou-zbrani.pdf. 
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4 Shrnutí výsledků 

První baterie otázek následující po anketní části dotazníku byla zaměřena na různé 
aspekty související se služební zbraní strážníků. V první řadě se jednalo o jimi 
používanou služební zbraň. V této souvislosti bylo zjištěno, že strážníci využívají 
poměrně široké spektrum zbraní, což je ostatně patrné z grafu 7.   

 

Graf 7 Služební zbraně používané respondenty 
Zdroj: Vlastní zpracování výsledků výzkumu 

Nejvíce jsou ze strany strážníků zúčastněných ve výzkumu používány různé varianty 
pistole CZ 75. Tato zbraň se objevila v odpovědích 199 dotazovaných strážníků (45 %). 
Hojně jsou strážníky používány jako služební zbraně i další pistole, jejichž výrobcem je 
Česká zbrojovka, a. s. Nejvíce jde o model CZ P-10, který má přidělen 146 dotazovaných 
strážníků (33 %). Za ním následují modely CZ vz. 83 (10 respondentů; 2 %), CZ P-07 
(9 respondentů; 2 %), CZ P-09 (2 respondenti) a CZ vz. 85 (1 respondent). Dalších 39 
strážníků (9 %), kteří se zúčastnili výzkumu, používá jako služební zbraň pistole 
rakouského výrobce GLOCK, a to modely 17 a 19. Zbývajících 10 respondentů (2 %) 
používá při plnění svých povinností revolver SW model 66. Kromě toho z výsledků 
výzkumu vyplynulo, že část respondentů plní své povinnosti v rámci obecní (městské) 
policie beze zbraně. Takových respondentů bylo celkem 28 (6 %). Na rozdíl od např. 
Policie České republiky se tak lze u obecních (městských) policií setkat s daleko širším 
spektrem používaných služebních zbraní, což klade vyšší nároky na nácvik manipulace 
s nimi. Pokud totiž policista přejde v rámci Policie České republiky na jiné místo, ať již se 
jedná o místo jeho služebního působení nebo o pozici v rámci služební hierarchie, vždy 
mu bude přidělena služební zbraň, kterou zná a na kterou je patřičně vycvičen, což je 
dáno unifikací nákupu služebních zbraní. Naproti tomu, pokud se strážník přestěhuje 
a vstoupí do pracovního poměru k jiné obecní (městské) policii (respektive obci), může se 
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stát, že mu bude přidělena služební zbraň odlišná od té, na kterou byl dosud zvyklý. 
Vzhledem k uvedené skutečnosti je třeba strážníka přeškolit na novou služební zbraň.  

O významu vycvičenosti strážníků k použití služební zbraně vypovídá mimo jiné i to, jak 
často ji ve službě používají. Na tuto otázku byla v dotazníku zaměřena otázka č. 8, která 
u respondentů zjišťovala, kolikrát v průběhu své dosavadní kariéry u obecní (městské) 
policie služební zbraň použili. Nabízené odpovědi zahrnovaly tři možnosti, a sice „ne“, 
„ano, jednou“ a „ano, vícekrát“. Zastoupení těchto odpovědí zachycuje graf 8.  

 

Graf 8 Četnost použití služební zbraně respondenty 
Zdroj: Vlastní zpracování výsledků výzkumu 

Z grafu 8 lze vyčíst, že převážná část respondentů služební zbraň při plnění svých 
povinností strážníka nepoužila (ve smyslu střelby). Takových respondentů bylo celkem 
394 (tj. 89 %). Celkem 4 dotazovaní strážníci (1 %) se k této záležitosti nevyjádřili a lze 
u nich předpokládat, že služební zbraň při plnění svých služebních povinností rovněž 
zatím nevyužili. Zhruba každý desátý strážník, který se zúčastnil provedeného výzkumu, 
však služební zbraň nejméně jednou při výkonu své profese použil. Takových bylo 
celkem 46 (10 %). Z nich služební zbraň použilo jedenkrát 27 (6 %), vícekrát pak 
19 (4 %). Mezi respondenty, kteří služební zbraň při výkonu profese strážníka použili 
alespoň jednou, byli přitom zastoupeni strážníci z různě velkých obecních (městských) 
policií. Z uvedeného lze dovodit, že nácvik manipulace se zbraní i výcvik ve střelbě z ní 
má velký význam i u menších obecních (městských) policií, které obvykle působí 
v sídlech s lepší bezpečnostní situací. 

Na důležitost nácviku manipulace s přidělenou služební zbraní poukazují rovněž výsledky 
výzkumu k otázce, jak respondenti subjektivně hodnotí vlastní schopnost manipulace 
s touto zbraní. Nabízené varianty odpovědí k příslušné otázce dotazníku byly založeny na 
Likertově škále, která umožňuje vedle polarity postoje respondentovi rovněž vyjádřit jeho 
intenzitu (Veselá, Kanioková Veselá, 2011). V daném případě měla tato škála následující 
podobu: „jako velmi dobrou“, „jako spíše dobrou“, „jako spíše špatnou“, „jako velmi 
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špatnou“ a „nevím/nejsem schopen (schopna) posoudit“. Četnosti jednotlivých těchto 
odpovědí jsou zachyceny v grafu 9. 

 

Graf 9 Hodnocení vlastní schopnosti manipulace se služební zbraní respondenty 
Zdroj: Vlastní zpracování výsledků výzkumu 

Jako velmi dobrou subjektivně hodnotilo vlastní schopnost manipulace s přidělenou 
služební zbraní 193 respondentů (44 %). U těchto respondentů lze předpokládat, že jejich 
schopnost manipulace s přidělenou služební zbraní je na požadované úrovni 
a nevykazuje žádné zásadnější nedostatky a rezervy. Totéž však již nelze konstatovat 
u zbývajících respondentů. Z nich 188 (42 %) deklarovalo, že vlastní schopnost 
manipulace se služební zbraní hodnotí jako spíše dobrou. Z tohoto subjektivního 
hodnocení je možno učinit závěr, že takto odpovídající respondenti jsou si vědomi 
určitých nedostatků a rezerv v rozebírané činnosti. Uvedené bezpochyby platí rovněž 
u respondentů, kteří svoji schopnost manipulace se služební zbraní hodnotí jako spíše 
špatnou (4 respondenti), respektive jako velmi špatnou (1 respondent). Poměrně velká 
část respondentů nebyla schopna na tuto otázku odpovědět, přičemž zatrhli odpověď 
znění „Nevím/nejsem schopen (schopna) posoudit.“ Takových respondentů bylo 
50 (11 %). Celkem 4 dotazovaní (1 %) se k této otázce nevyjádřilo. Rovněž u těchto 
respondentů je možno předpokládat určité nedostatky a rezervy ve schopnosti 
manipulace s přidělenou služební zbraní. Z předestřených výsledků výzkumu tak vyplývá, 
že nedostatky a rezervy v manipulaci se služební zbraní má více než polovina oslovených 
strážníků, což je zjištění, kterému by měli jejich zaměstnavatelé věnovat zvýšenou 
pozornost.   

Schopnost správné manipulace se služební zbraní může být vedle výcviku, který strážníci 
absolvují, pozitivně ovlivňována i návyky a dovednostmi, které získají mimo tento výcvik. 
Rovněž na tuto skutečnost se výzkum zaměřil. Konkrétně se tak stalo otázkou č. 10 
v dotazníku, která byla formulována následujícím způsobem: „Máte s touto zbraní 
(popřípadě s jinou krátkou střelnou zbraní) zkušenost i odjinud než jen z výkonu 
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současné profese?“ Jednalo se o otázku, která byla svým charakterem dichotomická, což 
znamená, že na ni bylo možno odpovědět za využití dvou možností – „ano“ a „ne“. 
V případě kladné odpovědi měli respondenti současně doplnit, kde takovou zkušenost 
získali. Výsledky výzkumu k této otázce přináší přehledně graf 10.     

 

Graf 10 Zkušenost respondentů s manipulací se zbraní získaná mimo stávající profesi 
Zdroj: Vlastní zpracování výsledků výzkumu 

Z grafu 10 je patrné, že zhruba třetina respondentů nabyla zkušenost s používanou 
služební zbraní, popřípadě s jinou krátkou střelnou zbraní, i odjinud než ze své aktuálně 
vykonávané profese strážníka. Těchto respondentů bylo celkem 146 (v relativním 
vyjádření 33 %). Jak dále vyplynulo z odpovědí na doplňující otázku, tuto svoji zkušenost 
respondenti nabyli různým způsobem. U části z nich se tak stalo v rámci jejich služby 
v ozbrojených sborech (Policie České republiky, Celní správa České republiky, Vězeňská 
služba České republiky), v Armádě České republiky, během vojenské základní (náhradní) 
služby, v aktivních zálohách, ve Vojenské policii, během výkonu povolání v soukromé 
bezpečnostní službě, při působení ve střeleckém klubu, v souvislosti s držením soukromé 
zbraně, během kurzu kontraktora, kurzů IPSC1, aktivit LOS2, působení v tactical teamu 
a v neposlední řadě i během působení v jiné městské policii. Mezi jedinci se zkušeností 

 

1 Jde o kurzy dynamické střelby z krátké palné zbraně, kterou lze využít k sebeobraně v reálných situacích 
za přítomnosti silného stresu, kdy se střelec bezprostředně dostane do konfrontace s více ozbrojenými 
útočníky. Zkratka IPSC, která je součástí označení těchto kurzů, vznikla z International Practical Shooting 
Confederation, což je střelecký spolek, jenž vznikl v USA v 70. letech minulého století. Tento střelecký 
spolek se zabýval pokročilým odvětvím střelby, který praktikovala policie a armáda (Trigger service, 2015). 

2 Akronymum LOS je tvořeno prvními písmeny slov Lidová obranná střelba. Jedná se o aktivitu zapsaného 
spolku LEX, jejímž cílem je vzdělávání a zlepšování schopností a návyků zacházení se zbraní držitelů 
zbrojních průkazů a střelecké veřejnosti, především v krizových situacích. Tyto situace jsou simulovány 
sportovní zábavnou formou (Lex, 2023). 



 
Výzkumný ústav bezpečnosti práce, v. v. i. 
 

JERUZALÉMSKÁ 1283/9 
110 00 PRAHA 1 – NOVÉ MĚSTO 
ČESKÁ REPUBLIKA  

 Strana 20 (celkem 41)  

s krátkou střelnou zbraní odjinud než z výkonu profese strážníka, převládali ti, kteří 
hodnotili svoji schopnost manipulace se služební zbraní jako velmi dobrou, eventuálně 
jako spíše dobrou. Část z nich nebyla schopna se vyhraněně k této otázce vyjádřit. 
Naproti tomu mezi těmito respondenty nebyl žádný, který by hodnotil svoji schopnost 
v tomto směru negativně. Takto naopak svoji schopnost manipulace se služební zbraní 
hodnotili výhradně ti respondenti, kteří nemají žádnou jinou zkušenost s touto manipulací 
odjinud než z výkonu své stávající profese. Těchto respondentů bylo 293 (66 %). 
Zbývajících 5 dotazovaných strážníků (1 %) se k této záležitosti nevyjádřil. Výsledky 
výzkumu tak poukázaly na význam dosavadních profesních zkušeností spojených se 
služnou v silových složkách státu, popřípadě volnočasových aktivit spjatých s manipulací 
s krátkou střelnou zbraní pro schopnost strážníků manipulovat bezvadně s přidělenou 
služební zbraní. Lze tak jen doporučit jejich zaměstnavatelům, aby strážníky v těchto 
volnočasových aktivitách, pokud možno, podporovali.  

Následující otázka byla koncipována jako otevřená, přičemž jejím předmětem byly 
eventuální návrhy respondentů stran výcviku manipulace se zbraní. Respondenti tak 
vygenerovali velké množství odpovědí. Je však zapotřebí poznamenat, že ne všichni 
dotazovaní strážníci přišli s nějakým návrhem. Těchto respondentů bylo celkem 
196 (44 %), přičemž mezi nimi byli jednak respondenti, kteří se k této otázce vůbec 
nevyjádřili (v absolutním vyjádření 119; v relativním 27 %), jednak respondenti, kteří se 
k této otázce vyjádřili v tom smyslu, že považují současný výcvik za postačující 
a adekvátní, popřípadě že je nic k výcviku nenapadá (77 v absolutním vyjádření; 17 % 
v relativním vyjádření). Celkem tak s nějakým návrhem ohledně výcviku manipulace se 
zbraní přišlo 248 dotazovaných strážníků (56 %). Jejich návrhy lze sumarizovat 
následujícím způsobem: 

• četnější a intenzivnější střelecký výcvik včetně střeleb na střelnici, popřípadě 

v exteriéru; 

• výcvik v taktice střelby; 

• častější střelby a častější manipulace se zbraní; 

• střelby s větším přídělem střeliva; 

• nácvik modelových situací během střelecké přípravy (např. ujíždějící pachatel ve 

vozidle, pachatel s nožem apod.); 

• kurzy zaměřené na použití a taktiku krátké střelné zbraně v reálných podmínkách 

zastavěných oblastí, otevřených ploch či uzavřených prostor; 

• výcvik postupu v uzavřeném prostoru (v budově apod.); 

• výcvik připomínající co možná nejreálněji skutečnost; 

• parkour (se střelbou a překážkami) v rámci střelecké přípravy; 

• účast na střeleckých závodech; 

• navýšení objemu finančních prostředků na střeleckou přípravu; 

• vyšší intenzita střeleckého výcviku u nových strážníků; 

• poskytnutí střeliva za účelem střeleckého výcviku do služební zbraně zdarma či se 

slevou; 

• výcvik ve střelbě z jedoucího vozidla, výcvik ve střelbě ve ztížených rozhledových 

podmínkách, střelba ve stresovém prostředí (hluk, světlo, pohyb, činnost ve 

skupině střelců); 
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• použití zbraně s barvícími náboji; 

• více střeleb zaměřených na CQB3/IPSC; 

• střelby venku; 

• střelba po tmě; 

• simulace v reálném terénu (dům, vozidlo); 

• střelba ve ztížených podmínkách; 

• střelba na pohyblivý cíl (terč); 

• trénink IPSC; 

• společný výcvik se SPJ4; 

• střelecké výcviky více zaměřené na akci a nacvičování konkrétních situací, např. 

jako jsou na Slevomatu výcviky s fx zbraní „staň se URNOU“, nebo s maketami 

řešení situací; 

• více akční; 

• pokročilý výcvik; 

• během střeleb vytvoření skupin těch, co chtějí se učit více a těch, co chodí, protože 

musí, popřípadě těch, co umí základy a těch, kteří je neumí. 

Část shora předestřených návrhů se dotýká maximálního možného přiblížení výcviku 
manipulace se zbraní a střelby z ní reálným podmínkám služby. Tyto návrhy lze hodnotit 
jako velmi podnětné, přičemž jsou v souladu i s příslušnou odbornou literaturou (např. 
Černý, Goetz, 2004 aj.). Je tak možné přisvědčit návrhům, které požadují např. modelové 
situace apod. Na druhé straně je však třeba nalézt kompromis v časové dotaci určené na 
tento výcvik, finančních možnostech zřizovatele obecní (městské) policie a úkolech 
plněnými strážníky. Některé návrhy respondentů (např. společný výcvik strážníků 
s policisty ze speciální pořádkové jednotky) jdou totiž poněkud nad rámec úkolů, které 
mají strážníci plnit. Nalezení tohoto kompromisu je ostatně důležité i v souvislosti 
s dalšími návrhy respondentů, které je možno shrnout do kategorie „častější 
a intenzivnější výcvik“. Vzhledem k tomu jsou nereálné návrhy typu „navýšení objemu 
finančních prostředků na střelecký výcvik“, nebo na realizaci specializovaných výcviků 
typu IPSC nebo CQB.   

Další baterie otázek byla v podobné skladbě zaměřena na donucovací prostředky 
používané strážníky. První z otázek spadající do této baterie u respondentů zjišťovala, 
které donucovací prostředky při plnění svých povinností v rámci výkonu své stávající 
profese použili. Varianty nabízených odpovědí zde vycházely z ustanovení § 18 odst. 1 
zákona ČNR č. 553/1991 Sb., o obecní policii, ve znění pozdějších předpisů (dále jen 
„zákon o obecní policii“). V něm jsou uvedeny následující donucovací prostředky, které 
může strážník za zákonem stanovených podmínek použít: a.) hmaty, chvaty, údery 

 

3 Zkratka CQB pochází z anglických slov Close Quater Battle, což znamená boj na krátké vzdálenosti 
(v zastavěných oblastech). 

4 SPJ je zkratka slov „speciální pořádková jednotka“. Jde o jednotky, které jsou vytvářeny v rámci 
jednotlivých krajských ředitelství Policie České republiky. SPJ plní specifické úkoly při ochraně bezpečnosti 
osob a majetku, dále spolupůsobí při zajišťování veřejného pořádku a taktéž uskutečňují bezprostřední 
opatření k jeho obnově, došlo-li k jeho narušení závažným způsobem. Výbavu jejich příslušníků tvoří 
speciální výstroj a výzbroj (Policie České republiky, 2017). 
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a kopy, b.) obušek a jiný úderný prostředek, c.) slzotvorný, elektrický nebo jiný obdobně 
dočasně zneschopňující prostředek, d.) pouta, e.) úder služební zbraní, f.) hrozba 
namířenou služební zbraní, g.) varovný výstřel ze služební zbraně a h.) technický 
prostředek k zabránění odjezdu vozidla. Jejich zastoupení v odpovědích respondentů je 
zachycen v grafu 11. 

 

Graf 11 Používání jednotlivých donucovacích prostředků respondenty 
Zdroj: Vlastní zpracování výsledků výzkumu 

Z grafu 11 je možno vyčíst, že vůbec nejčastěji používaným donucovacím prostředkem 
ze strany respondentů jsou hmaty, chvaty, údery a kopy (384 odpovědí). Jen o něco 
méně jsou strážníky používána služební pouta (346 odpovědí). Poměrně často 
používaným donucovacím prostředkem je i technický prostředek k zabránění odjezdu 
vozidla (199 odpovědí), ale i obušek a jiný slzotvorný prostředek (178 odpovědí) 
a slzotvorný, elektrický nebo jiný obdobně dočasně zneschopňující prostředek 
(153 odpovědí). Další v pořadí jsou donucovací prostředky spojené s užitím služební 
zbraně, a sice hrozba namířenou služební zbraní (84 odpovědí), varovný výstřel ze 
služební zbraně (13 odpovědí) a úder služební zbraní (2 odpovědi). I z tohoto zjištění 
výzkumu je zřejmé, nakolik důležitá je správná manipulace se služební zbraní, protože 
pouze tak není při jejím použití jako donucovacího prostředku riziko, že dojde např. 
k náhodnému výstřelu, jejímu upuštění strážníkem apod.  Jeden respondent ještě uvedl 
(doplnil do nabízených variant odpovědí) použití služebního psa. Celkem 32 respondentů 
neuvedlo žádný dosud použitý donucovací prostředek při plnění úkolů strážníka. U těchto 
respondentů tak lze předpokládat, že doposud donucovací prostředek nepoužili. Jedná se 
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jen o malou část respondentů, z čehož je zřejmé, že výcviku v použití donucovacích 
prostředků je nezbytné věnovat náležitou pozornost. 

Následující otázka byla zaměřena na frekventovanost užití donucovacích prostředků ze 
strany respondentů. K otázce znění „Jak často v průměru některý z donucovacích 
prostředků ve službě používáte?“ odpovídali respondenti za využití těchto variant 
odpovědí: „takřka denně“, „několikrát týdně“, „několikrát do měsíce“, „několikrát do roka“ 
a „méně často“. Jejich zastoupení v odpovědích respondentů zachycuje graf 12. 

 

Graf 12 Frekventovanost používání jednotlivých donucovacích prostředků respondenty 
Zdroj: Vlastní zpracování výsledků výzkumu 

Takřka denně používá některý z donucovacích prostředků 10 dotazovaných strážníků 
(2 %), několikrát týdně 4 respondenti (1 %) a několikrát do měsíce 20 oslovených 
strážníků (5 %). Velká část respondentů používá některý z donucovacích prostředků 
několikrát do roka. Takových bylo celkem 156 (35 %). Méně často je užívá více jak 
polovina dotazovaných strážníků, konkrétně 237 (53 %). Zbývajících 17 respondentů 
(4 %) ponechalo tuto otázku bez svého vyjádření. Nejméně několikrát do roka tak používá 
donucovací prostředky 43 % respondentů. I z tohoto zjištění výzkumu je zřejmé, že 
přípravě strážníků v použití donucovacích prostorů je třeba věnovat náležitou pozornost, 
a to jak z hlediska bezpečnosti a ochrany zdraví strážníků při práci, tak i z hlediska 
dosažení cíle sledovaného jejich zákrokem. 

Obdobně jako v případě použití zbraně, i v souvislosti s donucovacími prostředky byli 
respondenti dotazováni na to, jak sami hodnotí svoji schopnost používat donucovací 
prostředky. Také k této otázce byly respondentům nabídnuty varianty odpovědí založené 
na Likertově škále, které měly následující znění: „jako velmi dobrou“, „jako spíše dobrou“, 
„jako spíše špatnou“, „jako velmi špatnou“ a „nevím/nejsem schopen (schopna) posoudit“. 
Jejich výskyt v odpovědích respondentů je přehledně zachycen v grafu 13.  
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Graf 13 Hodnocení vlastní schopnosti respondentů používat donucovací prostředky 
Zdroj: Vlastní zpracování výsledků výzkumu 

Jako velmi dobrou hodnotilo svoji schopnost použití donucovacích prostředků 
94 respondentů (21 %). Pouze u těchto respondentů lze tedy předpokládat, že je jejich 
schopnost použít donucovací prostředky bez zásadnějších nedostatků a rezerv. Největší 
část dotazovaných strážníků – konkrétně 242, tj. 55 % – deklarovalo, že má svoji 
schopnost k použití donucovacích prostředků za spíše dobrou. U těchto respondentů je 
tak možné mít za to, že se u nich v rozebírané schopnosti vyskytují větší nedostatky 
a rezervy. Ještě hůře na tom jsou respondenti, kteří tuto svoji schopnost hodnotí jako 
spíše špatnou (11 respondentů; v relativním vyjádření 2 %) nebo velmi špatnou 
(1 respondent). Zhruba každý pátý oslovený strážník nebyl schopen se k této otázce 
vyjádřit vyhraněně. Celkem 93 respondentů (21 %) totiž zatrhlo odpověď znění 
„Nevím/nejsem schopen (schopna) posoudit“. Bez odpovědi k této otázce byly tři 
dotazníky. Z výsledků výzkumu je tak možno učinit závěr, že větší či menší nedostatky 
a rezervy ve schopnosti používat donucovací prostředky lze nalézt u bezmála 80 % 
respondentů, což je vysoký údaj. 

Následující otázka u respondentů zjišťovala, zda mají zkušenost s použitím donucovacích 
prostředků i odjinud než z výkonu současné profese. Tato otázka byla koncipována 
obdobně, jako byla koncipována identická otázka zaměřená na zkušenost s použitím 
zbraně. Bylo tedy na ni možno odpovědět za využití odpovědí znění „ano“ a „ne“, přičemž 
v případě kladné odpovědi měl respondent zároveň doplnit, kde takovou zkušenost učinil. 
Výsledky výzkumu k této otázce shrnuje graf 14.   
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Graf 14 Zkušenost respondentů s použitím donucovacích prostředků získaná mimo 
stávající profesi 

Zdroj: Vlastní zpracování výsledků výzkumu 

Převážná část respondentů – konkrétně 354 (80 %) – nemá žádnou jinou zkušenost 
s použitím donucovacích prostředků, než je ta, kterou získali ve své nynější profesi. 
Výrazně méně dotazovaných strážníků takovou zkušenost naopak má. Takových 
respondentů bylo 88 (20 %). Ti tuto svoji zkušenost učinili při různých příležitostech: 
během své služby v ozbrojených sborech (Policie České republiky, Vězeňská služba 
České republiky, Celní správa České republiky), během služby v Armádě České 
republiky, během výkonu základní (náhradní) vojenské služby, v průběhu služby 
u Vojenské policie, během působení v aktivních zálohách, během studia na Střední škole 
ochrany osob a majetku, v předchozím zaměstnání (bez bližší specifikace), jako strážný 
v soukromé bezpečnostní službě, v kurzu kontraktora, při provozování různých sportů 
(box, judo, karate, jiná bojová umění), v rámci kurzů sebeobrany (např. Krav Maga), při 
zásazích v civilním životě a během studia na vysoké škole (bez bližší specifikace). 
Rovněž v případě hodnocení vlastní schopnosti použít donucovací prostředky se do 
značné míry projevila předchozí zkušenost z používání těchto prostředků, kdy všichni 
respondenti s takovou zkušeností tuto svoji schopnost hodnotili jako velmi dobrou nebo 
velmi dobrou, popřípadě nebyli s to tuto schopnost zhodnotit. Stálo by za úvahu, zda by 
takové strážníci nemohli být nějakým způsobem zainteresováni do výcviku svých kolegů, 
a to minimálně v tom směru, že by se s nimi podělili o své zkušenosti při používání 
donucovacích prostředků. Dva respondenti se k této otázce nevyjádřili. 

Následující otázka dotazníku byla koncipována jako otevřená, přičemž byla zaměřena na 
eventuální návrhy respondentů, které se dotýkají výcviku zaměřeného na používání 
donucovacích prostředků. K této otázce je možno poznamenat, že ne všichni respondenti 
využili své možnosti se k této otázce vyjádřit. Takových respondentů bylo 149 (34 %). 
Dalších 50 dotazovaných strážníků (11 %) se vyjádřilo ve smyslu, že jejich stávající 
výcvik v používání donucovacích prostředků je dostatečný. Zbývajících 245 oslovených 
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strážníků (55 %) přišlo s nějakým svým návrhem, který by měl přispět ke zlepšení 
nynějšího stavu výcviku v používání donucovacích prostředků. Jejich návrhy lze 
sumarizovat následujícím způsobem: 

• „aby výcvik vůbec byl“; 

• častější a pravidelný výcvik donucovacích prostředků; 

• větší časová dotace na výcvik donucovacích prostředků; 

• společné výcviky s Policií České republiky (včetně taktiky); 

• využívání videoukázek zákroků; 

• výcvik zaměřený na použití donucovacích prostředků ve vícečlenné hlídce; 

• využívání modelových situací; 

• využívání instruktážních videí; 

• taktický rozbor provedených zákroků za použití donucovacích prostředků; 

• zaměření výcviku na použití kasru nebo taseru; 

• nácvik postupu proti osobám pod vlivem omamných a psychotropních látek; 

• pilovat menší množství technik, jednodušší techniky volit; 

• při výcviku se zaměřit se na techniku poutání; 

• do výcviku v používání donucovacích prostředků zahrnout virtuální realitu; 

• „Spíše vysvětlování (přednášku) a ukázku jak se zachovat v určitých situacích, 

jako je výcvik krav maga..co udělat, když… A pořádně to natrénovat a brát ohled 

i na to, že žena nemá tolik síly, než muž a naučit fígle, jak se ubránit, jak 

spacifikovat po ‚žensku’.“ 

• individuální přístup při výcviku donucovacích prostředků. 

Za nejzávažnější zjištění k této otázce lze označit skutečnost, že u některých obecních 
(městských) policií výcvik v používání donucovacích prostředků není vůbec realizován. 
Takový stav je jednoznačně nežádoucí, poněvadž ohrožuje jak bezpečnost a zdraví 
samotných zakročujících strážníků, tak i zdraví osob, proti nimž zákrok směřuje. Zároveň 
může být nevycvičenost strážníků v používání donucovacích prostředků příčinou 
nenaplnění účelu sledovaného zákrokem. Uvedené skutečnosti by měli mít na zřeteli 
zřizovatelé obecní (městské) policie, přičemž by měli dbát na to, aby výcvik v používání 
donucovacích prostředků probíhal dostatečně často a s adekvátní časovou dotací. 
Jakkoliv by se mohlo na první pohled zdát, že takový stav by měl být samozřejmostí, je 
otázkou, zda tomu tak skutečně je. Některé z návrhů totiž směřovaly právě tímto směrem. 
Další návrhy se dotýkaly didaktické a obsahové stránky výcviku v používání 
donucovacích prostředků. Většina těchto návrhů je zcela smysluplná (např. využívání 
modelových situací, instruktážních videí apod.). Část návrhů se týkala výcviku 
v používání vybraných donucovacích prostředků, konkrétně slzotvorného prostředku (tzv. 
kasr) a elektrického dočasně zneschopňujícího prostředku (taser). Slzotvorný prostředek 
je strážník v praxi využíván relativně často (jak bylo uvedeno dříve, doposud jej při plnění 
povinností strážníka použilo 153 respondentů), proto je vhodné, aby byli strážníci při 
výcviku v používání donucovacích prostředků upozorněni na úskalí jeho použití, aby se 
účinek jeho použití neobrátil vůči nim samotným (především při silném protivětru). 
V případě druhého uvedeného prostředku má význam takový výcvik provádět u těch 
strážníků, kteří působí u obecních (městských) policií, které takovým prostředkem 
disponují. V návaznosti na návrhy volit jednodušší techniky, cvičit techniky vhodné i pro 
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použití ze strany žen a cvičit techniky vhodné pro použití vůči osobám pod vlivem 
omamných a psychotropních látek byla vytvořena příručka nazvaná Nástroje pro použití 
donucovacích prostředků a krátké palné zbraně v souvislosti s výkonem zaměstnání 
strážníků obecních a městských policií, která se těmto požadavkům snaží v co největší 
míře vyjít vstříc.   

Výzkum se zaměřil rovněž na to, kde především probíhal výcvik respondentů v používání 
donucovacích prostředků a zbraně. Jednalo se o polouzavřenou otázku, na kterou bylo 
možno odpovídat za využití čtyř nabízených variant odpovědí následujícího znění: „Ve 
vlastním výcvikovém zařízení obecní (městské) policie“, „V akreditovaném výcvikovém 
zařízení“, „V obou výše uvedených zařízeních“ a „Někde jinde (uveďte):“ Jak byly tyto 
varianty zastoupeny v odpovědích respondentů, je zachyceno v grafu 15.  

 

Graf 15 Hlavní místo výcviku respondentů v používání donucovacích prostředků a zbraně 
Zdroj: Vlastní zpracování výsledků výzkumu 

Graf 15 poukazuje na skutečnost, že nejčastějším hlavním místem výcviku v používání 
donucovacích prostředků a zbraně je vlastní výcvikové zařízení obecní (městské) policie. 
Tato zařízení uvedlo ve zmíněném kontextu 233 respondentů (52 %). Akreditované 
výcvikové zařízení označilo za hlavní místo svého výcviku 96 dotazovaných strážníků 
(22 %). Téměř stejný počet respondentů – konkrétně 92 (21 %) – pokládá za hlavní místo 
svého výcviku obě dříve uvedená zařízení. Dalších 22 oslovených strážníků (5 %) za toto 
místo považuje nějaké jiné místo. S výjimkou 3 respondentů, kteří označili tuto odpověď, 
avšak místo nekonkretizovali, strážníci zúčastnění ve výzkumu uvedli jako takové místo 
Policii České republiky, spolupráci s Policií České republiky a jejími instruktory, střelnici, 
tělocvičnu, smluvní instruktory, terén, služebnu a vybydlené objekty ve vlastnictví města. 
Převážná část těchto odpovědí zahrnuje místo, kde lze předpokládat dostatečné 
podmínky pro kvalitní a současně bezpečný výcvik. Pochybnosti v tomto ohledu však 
vzbuzuje služebna jako místo výcviku a především vybydlené objekty ve vlastnictví 
města, které jsou využívány k rozebíranému účelu. K této otázce je tak možno uzavřít, že 
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výcvik strážníků v používání donucovacích prostředků a zbraně probíhá obvykle na 
místech (v prostředích), které jsou k tomuto účelu vhodná, což je pozitivní zjištění.     

Výzkum u respondentů zjišťoval taktéž to, jak se staví k eventuálnímu využití virtuální 
reality v rámci výcviku v používání donucovacích prostředků a zbraně. Lze totiž 
předpokládat, že v dohledné době bude tato technologie natolik finančně dostupná, že ji 
k tomuto výcviku bude možné naprosto běžně používat. Na druhé straně je však možné 
se domnívat, že u části strážníků by mohlo narazit využívání této technologie na určitou 
neochotu, a to již jen z toho důvodu, neboť zavádění změn bývá velmi často spojeno 
s problémy. Příslušná otázka měla toto znění: „Jaký je Váš názor na možné využití 
virtuální reality v rámci výcviku používání donucovacích prostředků a zbraně?“ Nabízené 
varianty odpovědí byly opět založeny na Likertově škále, která měla v daném případě 
následující podobu: „Byl by to určitě přínos“, „Byl by to spíše přínos“, „Spíše by to nebyl 
přínos“, „Určitě by to nebyl přínos“ a „Nevím/nejsem schopen (schopna) posoudit“. 
Výsledky výzkumu k této otázce shrnuje přehledně graf 16.  

 

Graf 16 Postoj respondentů k využití virtuální reality v rámci výcviku v používání 
donucovacích prostředků a zbraně 

Zdroj: Vlastní zpracování výsledků výzkumu 

Z grafu 16 je patrné, že větší část respondentů by považovala využití virtuální reality za 
přínos. Podle 160 respondentů (36 %) by její využití bylo určitě přínosem, dle dalších 
110 dotazovaných strážníků (25 %) by bylo její využití spíše přínosem. V případě těchto 
respondentů lze předpokládat, že by u nich nenaráželo využívání virtuální reality v rámci 
výcviku v používání donucovacích prostředků a zbraně na nějakou neochotu či dokonce 
odpor. Nepoměrně méně respondentů naopak není využití virtuální reality pro výše 
zmíněný účel ve větší či menší míře nakloněno. Za spíše nepřínosné její využití označilo 
11 respondentů (2 %) a za určitě nepřínosné 18 dotazovaných strážníků (4 %). Ačkoliv by 
se dalo předpokládat, že o přínosnosti využití virtuální reality k rozebíranému účelu budou 
pochybovat především respondenti vyššího věku, z výsledků výzkumu vyplývá, že tyto 
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pochybnosti se projevily mezi respondenty napříč různými věkovými kategoriemi, včetně 
té nejmladší, o které převládá mínění, že je využívání moderních technologií v porovnání 
se staršími generacemi více nakloněna. Poměrně velká část respondentů nebyla 
schopna se vyhraněně k této otázce vyjádřit. Celkem 143 strážníků (32 %) na tuto otázku 
odpovědělo za využití varianty „Nevím/nejsem schopen (schopna) posoudit“. Zbývající 
2 dotazovaní ponechali tuto otázku bez odpovědi.  

Následující otázka v dotazníku byla zaměřena na případnou existenci obdoby zásahové 
jednotky Policie České republiky (např. pod označením pořádková skupina apod.) 
u obecní (městské) policie, u níž respondenti pracují. Jednalo se přitom o další 
dichotomickou otázku, na kterou respondenti mohli odpovídat buďto „ano“ nebo „ne“. Jak 
dopadl výzkum k této otázce, to lze zjistit z grafu 17. 

 

Graf 17 Existence obdoby zásahové jednotky Policie České republiky v obecní (městské) 
policii respondentů 

Zdroj: Vlastní zpracování výsledků výzkumu 

Z výsledků výzkumu vyplynulo, že obdoba zásahové jednotky Policie České republiky 
existuje u řady obecních (městských) policií. Její existenci uvedlo celkem 
289 respondentů (65 %), přičemž se jednalo o respondenty napříč všemi velikostmi 
obecních (městských) policií. Ačkoliv na to nebyli respondenti dotazováni, někteří z nich 
uvedli, že jsou u nich takové jednotky označovány jako ROJ nebo jako pořádková 
jednotka. Pokud jde o její určení, někteří respondenti (rovněž z vlastní iniciativy) k němu 
uvedli, že je taková jednotka využívána ve vlastních „výjezdových“ hlídkách na 
jednotlivých směnách při ohrožení života, zdraví, majetku. Zároveň tvoří samostatné 
družstvo v koordinaci pořádkových jednotek Policie České republiky při zajišťování 
bezpečnosti v rámci hromadných bezpečnostních akcích (např. při zápasech soutěží 
v kopané, při shromážděních apod.). U Policie České republiky v současnosti existuje 
5 speciálních pořádkových jednotek, a to v Praze, Brně, Ústí nad Labem, Frýdku-Místku 
a Plzni (Špičková, 2022). Policisté zařazení do speciálních pořádkových jednotek jsou 
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vybaveni speciální výstrojí a výzbrojí. Jejich výstroj sestává z ochranné přilby, masky 
a štítu, do jejich výzbroje patří, např. teleskopy, zásahové výbušky nebo slzotvorné 
granáty (Siřišťová, 2022). K hlavním úkolům těchto jednotek náleží ochrana bezpečnosti 
osob a majetku, jakož i zajišťování způsobilosti při zajišťování veřejného pořádku. Jejich 
příslušníci jsou nasazováni při mimořádných událostech, živelních pohromách, 
katastrofách, při rizikových sportovních utkáních, kulturních akcích, demonstracích, 
pátrání po osobách, zajišťování ozbrojeného doprovodu při přepravě cenin apod. 
(Defendia.cz, 2023). Specifická výstroj a výzbroj příslušníků speciálních pořádkových 
jednotek tak odpovídá specifickým úkolům, které tito příslušníci plní. Obdoby speciálních 
pořádkových jednotek vytvářených u obecních (městských) policií (respektive strážníci do 
nich zařazení) zcela jistě nemohou plnit všechny tyto úkoly, poněvadž řada z nich jde nad 
rámec působnosti obecní policie vymezené v ustanovení § 1 zákona o obecní policii. 
Pakliže takové jednotky v rámci obecní (městské) policie působí, pak by se úkoly jimi 
plněné měly vejít do intencí působnosti obecních policií vymezené v citovaném 
ustanovení zákona o obecní policii. Celkem 154 respondentů (35 %) uvedlo, že v rámci 
jejich obecní (městské) policie taková jednotka není zřízena. Jeden respondent se k této 
záležitosti nevyjádřil.  

Následující otázka u respondentů zjišťovala, zda se na činnosti obdoby zásahové 
jednotky Policie České republiky (respektive speciální pořádkové jednotky) u své obecní 
(městské) policie podílejí. Opět se jednalo o otázku dichotomickou, na kterou bylo možno 
odpovědět za využití odpovědí „ano“ nebo „ne“. Zastoupení těchto odpovědí zachycuje 
graf 18. Jednalo se zároveň o tzv. rozřazovací otázku, poněvadž na následující dvě 
otázky odpovídali pouze ti respondenti, kteří odpověděli na tuto otázku kladně. 

 

Graf 18 Podíl na činnosti obdoby zásahové jednotky Policie České republiky v obecní 
(městské) policii respondentů 

Zdroj: Vlastní zpracování výsledků výzkumu 
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Z grafu 18 je zřejmé, že na činnosti obdoby zásahové jednotky Policie České republiky 
v obecní (městské) policii se podílí jen malá část respondentů. Svůj podíl na její činnosti 
deklarovalo 25 dotazovaných strážníků (6 %). Dalších 296 respondentů (67 %) naopak 
uvedlo, že se na její činnosti nepodílí. Zbývajících 123 dotazovaných strážníků (28 %) se 
k této záležitosti nevyjádřilo a lze tak předpokládat, že se z valné části rovněž na činnosti 
takové jednotky nepodílí. Na základě výsledků výzkumu je tak možno učinit závěr, že 
zkušenost s obdobou zásahové jednotky Policie České republiky v obecní (městské) 
policii má jen omezená část respondentů.  

Tito respondenti se posléze vyjadřovali k tomu, jaké při činnosti v této jednotce používají 
materiální prostředky (např. štíty apod.). Příslušná otázka v dotazníku (konkrétně šlo 
o otázku č. 21) byla koncipována jako otevřená, proto jsou výsledky k ní prezentovány 
formou sumáře odpovědí respondentů. Z nich přitom vyplynulo, že respondenti využívají 
níže uvedené materiální prostředky:   

• balistické vybavení (např. neprůstřelná vesta);  

• ochranný štít;  

• přilby a rukavice; 

• chrániče (horních a dolních končetin − např. nákoleníky, chrániče ramen); 

• lezecká technika a prostředky ke slaňování;  

• motorová pila;  

• beranidlo;  

• prostředky k otvírání zámků;  

• protiúderové komplety; 

• velkokapacitní slzotvorné prostředky; 

• taktická vesta; 

• záchranné prostředky – k nim respondent uvedl, že se jeho jednotka účastnila 

aktivně zásahu při povodních v roce 1997 a v roce 2002, kdy působila i v jiných 

městech České republiky;  

• pes; 

• plynová pistole typu Piexon – jedná se o novou generací profesionálních 

obranných prostředků (pepřových pistolí), který se vyznačuje vysokou rychlostí 

výstřelu, která zajišťuje přesnost zásahu a maximální zastavovací účinek; 

• pepřový sprej (např. typ ESP tajfun s dosahem 5 až 6 m);  

• zákonem předepsané donucovací prostředky (bez bližší specifikace). 

Z předestřeného výčtu je zřejmé, že strážníci při své činnosti v obdobě zásahové jednotky 
Policie České republiky v obecní (městské) policii využívají široké spektrum prostředků, 
které nejsou běžně při plnění povinností strážníky používány. Vzhledem k této 
skutečnosti je tak nezbytný výcvik dotčených strážníků v používání těchto méně 
obvyklých prostředků, protože jen tak mohou využít naplno jejich potenciálu a současně 
při jejich použití neohrozit sebe, popřípadě osoby nacházející se v místě jejich použití. 
Zda takový výcvik opravdu absolvovali, na to byla zaměřena následující otázka 
v dotazníku, která zároveň u respondentů zjišťovala, kde tento výcvik v jejich případě 
proběhl. První uvedenou skutečnost zachycuje graf 19. 
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Graf 19 Absolvování výcviku v používání prostředků pro činnost v obdobě zásahové 
jednotky Policie České republiky v obecní (městské) policii respondentů 

Zdroj: Vlastní zpracování výsledků výzkumu 

Z 25 respondentů, kteří uvedli, že jsou zařazeni do obdoby zásahové jednotky Policie 
České republiky v jejich obecní (městské) policii, 4 uvedli, že neabsolvovali výcvik 
v používání materiálních prostředků používaných v této jednotce, a 1 se k této 
skutečnosti nevyjádřil. Zhruba každý pátý respondent tak neabsolvoval potřebný výcvik 
pro zvládnutí materiálních prostředků využívaných při činnosti obdoby zásahové jednotky 
Policie České republiky v jejich obecní (městské) policii, což je poměrně vysoký podíl. 
Tento stav lze označit jednoznačně za nežádoucí a vyžaduje jeho neprodlenou nápravu, 
a to i z hlediska bezpečnosti a ochrany zdraví při práci dotčených strážníků. Naproti tomu 
část respondentů výcvik k používání těchto prostředků absolvovala, avšak na činnosti 
takové jednotky se nepodílí. Šlo jednak o respondenty, kteří byli zařazeni do podobné 
jednotky v minulosti, avšak nyní se již z nějakého důvodu na její činnosti nepodílejí, 
jednak o respondenty, kteří sice výcvik prodělali, avšak nakonec do této jednotky nebyli 
zařazeni.     

Pokud jde o to, kde strážníci absolvovali svůj výcvik k ovládání materiálních prostředků 
využívaných v obdobě zásahové jednotky Policie České republiky v jejich obecní 
(městské) policii, v níž působí, vygenerovali respondenti relativně vysoký počet odpovědí, 
které je možno shrnout následujícím způsobem: 

• spolupráce s Policií České republiky;  

• společný výcvik s pořádkovou jednotkou Policie České republiky;  

• vlastní výcvikové středisko městské policie;  

• instruktoři městské policie;  

• Středisko vzdělávání a volnočasových aktivit Městské policie Ostrava; 

• výcvikové zařízení Armády České republiky; 
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• zdravotnická zařízení (záchrana života, první pomoc);  

• procvičení – např. taktika při evakuaci budov, postup při aktivním střelci, zásahy 

proti ozbrojeným osobám v davu, nácvik zákroků při pořádání sportovních 

a kulturních akcích, záchrana tonoucího apod.; 

• část nácviku pořádkových jednotek (základní povely a pokyny pořádkových 

jednotek) proběhl v rámci výcviku při nástupu na Střední policejní škole MV 

v Jihlavě;  

• společné výcviky s pořádkovými silami, dále výcvik na raftech, slaňování. 

Tento výčet poukazuje na skutečnost, že výcvik v používání materiálních prostředků 
využívaných v obdobě zásahové jednotky Policie České republiky v obecní (městské) 
policii respondentů probíhá na velmi různorodých místech (institucí), přičemž toto místo 
se odvíjí od používaných materiálních prostředků danou jednotkou. Za určitý problém je 
možno označit roztříštěnost subjektů, které se podílejí na výcviku obdob pořádkových 
jednotek Policie České republiky. Uvedené neplatí, pokud je tento výcvik prováděn 
vlastními výcvikovými středisky obecních (městských) policií, eventuálně ve spolupráci 
s Policií České republiky. Do budoucna by stálo za úvahu, zda by nebylo vhodné výcvik 
realizovat právě u těchto subjektů, popřípadě v akreditovaných výcvikových zařízení, 
která by se na takový výcvik specializovala. Tím by byla zajištěna i výměna zkušeností 
mezi různými obecními (městskými) policiemi. 

Vzhledem k tomu, že původním záměrem bylo vytvořit virtuální realitu zaměřenou na 
řešení vybraných situací, v nichž je nezbytné použít donucovací prostředky nebo zbraň 
(tento záměr nakonec nebyl realizován vzhledem ke zkrácení rozpočtu projektu), byli 
respondenti dotazováni na méně obvyklé situace, do nichž se dostali při plnění svých 
povinností strážníka v souvislosti s použitím donucovacích prostředků či zbraně. 
Optimální řešení běžně se vyskytujících situací se totiž strážníci během pracovního 
poměru u obecní (městské) policie naučí s velkou pravděpodobností řešit díky svým 
zkušenějším kolegům. Takový přístup však není možný u méně obvyklých až téměř 
výjimečných situací, přičemž však rychlá a adekvátní reakce je u nich nezbytná. 
Předposlední otázka dotazníku byla koncipována jako otevřená, přičemž měla následující 
znění: „Setkal(a) jste se během výkonu služby s nějakou méně obvyklou situací 
v souvislosti s použitím donucovacích prostředků či zbraně? Pokud ano, stručně tuto 
situaci popište s důrazem na aspekt její specifičnosti.“ Ne každý respondent využil 
možnosti vyjádřit se k této otázce. Z odpovědí respondentů vyplynuly následující situace 
a názory: 

• „Nelze se připravit na vše a každá situace vyžaduje operativní přístup reagování. 

Netroufám si říci, co je v případě mimořádných situací, při kterých je nutností 

využít donucovací prostředky nebo zbraň obvyklé či neobvyklé – člověk je ve 

stresu, přes který je nutností rychlá reakce – vyhodnocení situace pro užití 

konkrétního DP či zbraně a jejich účinné použití. Z toho lze usuzovat, že je téměř 

každá situace méně obvyklou a možná má pouze podobné prvky, které jí 

předcházejí. V praxi jsem se setkal s osobami, které měly snížený práh bolesti 

a zaručené postupy použití DP na ně nefungovaly. Totéž platí u osob s výcvikem 

v bojových sportech, u nichž bylo nutné v průběhu změnit taktiku zákroku.“ 
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• „Každé použití DP nebo zbraně je specifické, tak jako je specifický každý člověk 

a každý zákrok, při kterém je nutné se rozhodnou během zlomku sekundy, co a jak 

dál řešit, a hlavně jak z toho potom vyjít tak, jak by si člověk představoval, přál 

a jak by to mělo být, když už mu byla zákonem dána oprávnění k určitému typu 

jednání a ochrany zákona. Ne vždy je to jednoduché, proto se strážník několikrát 

rozmyslí, než sáhne k použití něčeho…“. 

• „Útok na mou osobu, vedený útočníkem se dvěma sekerami.“ 

• „Zákrok proti agresivní opilé osobě bez nohou na invalidním vozíku. Kromě 

lidských zábran, je použití donucovacích prostředků problematické. Brání tomu 

invalidní vozík, mají velikou sílu v rukou a povalit takového člověka na zem není 

zrovna kladně ‚hodnoceno’.“ 

• „Ano – mohutný pachatel TČ, který měl široké zápěstí, nastal problém 

s nasazením klasických pout. Zákroky proti osobám, které jsou pod vlivem 

návykových látek – některé donucovací prostředky proti těmto osobám nejsou 

příliš účinné.“ 

• „Při zadržení pachatele znásilnění, který se ukryl ve sklepních prostorách domu, 

jsem ho vyzval, aby sklep opustil, jinak dovnitř pošlu psa. Toho jsem ale neměl. 

Pachatel svůj úkryt po chvíli opustil a vyšel ven.“ 

• „1.) Nemáme (MP/OP) oprávnění na použití dlouhých zbraní, krátká zbraň je 

naprosto nedostatečná při zákroku proti pachateli s dlouhou zbraní a balistickou 

ochranou. 2.) Vstupy do budov nebo jiných uzavřených prostor – chybí speciální 

prostředky. 3.) Použití DP vůči agresivnímu zvířeti.“ 

• „Krizová situace pod jednotným velením v případě tzv. Bitvy o sociálně vyloučenou 

lokalitu Janov (střet radikálů s policejními složkami 2008 a další podobné situace 

vyskytující se v tomto období a v této lokalitě).“ 

• „Ano, při zákroku proti osobě, která chtěla spáchat sebevraždu skokem z výšky, 

a to k zamezení skoku, kdy byly použity hmaty a chvaty k záchraně jejího života – 

úspěšně.“ 

• „Zásah (zákrok) proti uživateli OPL, zákrok byl fyzicky náročný. Poutání osoby 

probíhalo ve čtyřech členech hlídky a dotyčný nešel spoutat a neustále se zvedal. 

Nakonec u něj došlo ke kolapsu organismu a převzali jej záchranáři.“ 

• blázni – míněny zřejmě osoby duševně narušené a nemocné, respektive zákrok 

proti nim; 

• občanské soužití; 

• „Každá situace použití DP a zbraně je specifická a nepříjemná.“ 

• „Obušek nebo jiný úderný prostředek (teleskopický obušek) z důvodu páčení paže 

občana pro přiložení služebních pout, kdy se tento aktivně bránil nasazení 

služebních pout.“ 

• „Zákrok proti agresivnímu zvířeti (psovi), použití služební zbraně v rámci krajní 

nouze.“ – tato situace krajní nouze nebyla blíže respondentem specifikována. 
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• „Nefunkční kasr5 – na zdrogovaného člověka působí po delší době 2−3 min.“ 

• „Byly to hmaty, chvaty proti osobě s psychiatrickou diagnózou. Specifikou bylo, že 

se nejednalo v tomto případě o pachatele protiprávního jednání, ale pacienta, tedy 

nemocného člověka, a proto jsem tento zákrok prováděl pod větším tlakem okolí 

a opravdu s maximální šetrností vůči této osobě. Nezúčastněným přihlížejícím 

osobám, které nemají v takové chvíli veškeré informace se i takový zákrok může 

jevit jako nepřiměřený, i když jsem se snažil o pravý opak.“ 

• „Když na mě fetka naběhla v jedné ruce mačetu v druhé teleskop, člověk neví, 

jestli je lepší se nechat praštit nebo seknout.“ 

• „Muž pod vlivem návykových látek, který byl hodně agresivní, jelikož měl pravou 

ruku v sádře, nebyla možnost mu nasadit služební pouta, protože neobejmuly mu 

ruku se sádrou. Proto použity 3x pouta, jednorázovky jsme neměli.“ 

• „Agresivní těhotná žena, teenageři pod vlivem OPL6, osoby zbavené svéprávnosti, 

o kterých to zjistíme až následně, najíždění vozidlem, jízdním kolem, ohrožování 

rozbitou láhví, nožem, sekerou, židlí, sebepoškozování střelnou a chladnou 

zbraní.“ 

• „Zákroky při akcích, kde je větší počet osob (fotbalová utkání, skupiny podnapilých 

či jinak intoxikovaných).“ 

• „útok velkého psa, na kterého policejní slzotvorný prostředek neúčinkoval, a zásah 

probíhal v centru plném lidí“ 

• napadení nožem. 

Shora uvedené situace se v převážné míře dotýkají zákroku proti intoxikovaným osobám, 
osobám s duševní poruchou či nemocí, zákroku, kdy strážník musí čelit ozbrojenému 
útoku7, zákroku vůči zvířeti, nebo zákroků za specifických situací (občanské neshody, 
akce s větším počtem osob apod.). Minimálně část takových situací by se dala vyřešit za 
využití systému donucovacích prostředků a doporučení k použití zbraně, které jsou 
uvedeny v materiálu Nástroje pro použití donucovacích prostředků a krátké palné zbraně 
v souvislosti s výkonem zaměstnání strážníků obecních a městských policií, jenž byl 
vytvořen v rámci řešeného projektu. 

Poslední otázka dotazníku dávala možnost respondentům se volně vyjádřit 
k problematice řešené tímto dotazníkem. Jednalo se o otázku otevřenou, ke které využilo 
možnost se vyjádřit 29 respondentů. Jejich vyjádření jsou shrnuta v následujícím 
přehledu (odpovědi jsou zachyceny autenticky, tj. i včetně případných chyb):   

• „Výcvik taktický, střelecký i sebeobrany by měl být ukotven v jednotné normě, 

protože mezi jednotlivými MP v ČR je rozdíl v jeho obsahu a také ve finančním 

zabezpečení tohoto plnění. Není možné, aby strážník střílel pouze jednou za rok 

 

5 Kasr = slzotvorný prostředek, tzv. slzák. 

6 OPL = omamné a psychotropní látky. 

7 Za ozbrojený útok je zde považován útok vůči strážníkovi či jiným osobám za využití zbraně ve smyslu 
výkladového ustanovení § 118 zákona č. 40/2009 Sb., trestní zákoník, ve znění pozdějších předpisů, tj. ve 
smyslu čehokoli, čím je možno učinit útok proti tělu důraznějším. 
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a jeho trénink za rok byl 20 výstřelů. Stejně tak je potřeba rozvíjet taktiku 

společného zákroku pod jednotným velením s PČR. Jsou to ty případy velkých 

bezpečnostních a společných opatření s PČR. Navíc tady je potřeba i změnit 

legislativu. Dále je nutná příprava zdravotní ve vztahu k první pomoci. Strážníci, 

kteří jsou na místě zákroku IZS často první musí často resuscitovat či jinak zajistit 

životní funkce pacienta.“ 

• „1.) V důsledku komercializace se značně rozšířila nabídka kurzů (střeleckých, 

taktických, první pomoc atd.) Mnoho kurzů je také dost kvalitních na to, aby byly 

přínosem pro činnost strážníka. V komerčních kurzech často pracují jako lektoři 

bývalí policejní, vojenští nebo záchranářští instruktoři nebo členové těchto složek. 

Je jen na manažerských kvalitách osoby řídící městskou policii, jak dokáže 

posoudit kvalitu nabízeného kurzu a jeho přínos pro práci strážníka. Možnosti pro 

výcvik a vzdělávání tedy jsou docela široké. 2.) Novela zákona o zbraních 

umožnila od roku 2021 pořizovat městské policii distanční elektrický paralyzér 

Taser.  Legislativně zatím pokulhává zákon o obecní policii, který nezná možnost 

užití Taseru v distančním režimu jinak než jako zbraně. Taser je prostředek 

„budoucnosti“ Osobně jsem jej U Policie ČR několik let užíval a také jsem působil 

jako lektor pro školení jeho užívání. Je nezbytné, aby tato primárně nesmrtící 

zbraň měla svou kategorii mezi donucovacími prostředky pro možnost distančního 

použití. Dosud je to možné pouze v režimu použití zbraně.“ 

• „Doufám, že Vám tento dotazník pomůže J.“ 

• „Vzhledem k tomu, že se v našem případě jedná o malou městskou policii (Týn 

nad Vltavou), jako velitel kladu zásadní důraz na připravenost jednotlivých 

strážníků. V rámci donucovacích prostředků spolupracujeme s instruktory jak z řad 

bývalých vojáků a policistů, tak s akreditovanými středisky. Příprava je směřována 

na užití střelné zbraně – taktika v otevřeném prostoru, služební vozidlo, uzavřené 

oblasti, CQB, manipulace se zbraní a pravidelné střelby min. 6x ročně s dotací 

150 ks střeliva. - Dále užití nesmrtících donucovacích prostředků včetně 

balistického štítu, pořádkového štítu a donucovacích prostředků dle zákona 

o obecní policii. - Zdravověda, First responder, TCCC8, vodní záchranářství. 

Koncepce výcviku MP Týn nad Vltavou je pojata tak, aby dvojčlenná hlídka byla 

schopna znalostně obsáhnout co nejširší spektrum událost, a všichni strážníci jsou 

k tomuto patřičně vybaveni. Buď osobní výstrojí, nebo výstrojí a výzbrojí sdílenou 

pro všechny strážníky. Všeobecně využíváme velice moderní výstrojové 

i výzbrojové součástky a snažíme se o udržení co nejkvalitnější úrovně vzdělání 

v jejich používání, aby došlo vždy k co nejprofesionálnějšímu zásahu, který 

eliminuje spojená negativa a rizika s užitím donucovacích prostředků.“ 

• „zdá se mi to k ničemu“ 

• „Nevidím žádnou vypovídající hodnotu tohoto dotazníku. Obecní/městská policie je 

dost specifická oproti např. PČR, protože každá obec ji řeší jinak a to se odrazí 

 

8 TCCC = zkratka anglických slov Tactical Combat Casualty Care, tj, neodkladná zdravotní péče v bojových 
podmínkách. 
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samozřejmě i na možnostech např. výcviku. Doporučení jsou jasné už teď a jsou 

stále stejná = pouze pravidelný výcvik může přispět k jistotě a tím i bezpečnosti 

strážníků při užití DP nebo zbraně.“ 

• „1.) Uvítal bych možnost rozšíření DP o TRV TASER neboli distanční elektrický 

paralyzér (verze X26 a M26) stejně tak, jak to je u PČR (hlídka MP se dostává do 

stejné situace jako hlídka PČR, ale v případě potřeby tuto možnost nemá). 

2.) Vzhledem k vývoji bezpečnostní situace v Evropě bych uvítal možnost nosit 

dlouhou služební zbraň.“ 

• „Nemohu se dočkat praktických výsledků vašeho empirického výzkumu.“ 

• „Méně papírově stále zjišťovat, ale více pro strážníky konat → přijde doba, kdy se 

bez nich PČR neobejde, pokud ta doba již nenastala.“ 

• „Uvítal bych okamžitou právní pomoc při psaní ÚZ po použití střelné zbraně, 

a možnost využití psychologa po použití střelné zbraně v případě smrtelného 

zranění některého se zúčastněných osob.“ 

• „1.) Absolutně nedostatečná zákonem předepsaná frekvence výcviku DP a použití 

zbraně. 2.) Jednoznačně chybí centrální řízení výcviku ze strany MV. 

3.) Dlouhodobé přehlížení problémů MP/OP ze strany vlády. 4.) Efektivní 

novelizace zák. č. 553/1991 Sb.“ 

• „Výhrada k některým odpovědím z hlediska objektivity, neboť za 30 let služby jsem 

její polovinu vykonával v terénu a polovinu ve funkci velitel a zástupce velitele 

(tj. některých záležitostí jsem se účastnil, jiných vzhledem k funkci nikoliv – viz 

např. donucovací prostředky apod.).“ 

• „Strážníci by měli mít častější a pravidelný výcvik na používání donucovacích 

prostředků a zbraně (několikrát měsíčně). U menších městských policií je toto však 

nereálné, a to z časových a finančních důvodů. Střelby 1x ročně, jak stanový 

zákon jsou zcela nedostačující a mnohé městské policie se uchylují k pouhému 

naplnění zákonného požadavku, tedy střelby 1x ročně.“ 

• „Zajímá mě k čemu je tento dotazník užitečný.“ 

• „Agresivita ve společnosti roste. Je nutné strážníky mnohem častěji cvičit 

v používání DP. MP je u zákroku často jako první, kvalitní výcvik je nezbytný.“ 

• „Rád bych pravidelně cvičil ve střelbě a častěji bych cvičil užití DP.“ 

• „Děkuji za dotazník a možnost jeho vyplnění. Z tohoto důvodu mohu mít 

administrativu, plus 30 minut odpočinku.“ 

• „Uvítala bych častější proškolení ostatních DP, klidně i na úkor střelné zbraně.“ 

• „Dbala bych na větší důraz na výcvik strážníků. Výcvikové dny zpočátku probíhaly 

každý týden.“ 

• „Obecně si myslím, že by byl vhodný pravidelnější výcvik strážníků, nicméně 

s touto souvislostí koresponduje nedostatečný počet strážníků, který zase 

koresponduje s nedostatečným platem strážníků, ještě vzhledem k stále se 

zvyšující inflaci. ☹ A k otázce č. 13) Myslím, že je to zcela individuální záležitost, 

někdy nemáte DP několik měsíců a jindy jich máte několik za týden.“ 

• „Tento dotazník nic nezmění, ale výsledek ve statistice by mne zajímal.“ 
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• „Chyběla mi zde například otázka: Jaké další zákonné oprávnění vám chybí 

k běžnému dennímu výkonu služby? Jinak mi tento dotazník přišel zajímavý.“ 

• „Problematika je hlavně v nesjednocení, máme sice taktiku, ale proti Brnu, Praze 

atd. jsme totální amatéři. Na druhou stranu pořád lepší, jak Ždár, který pro jistotu 

nemá taktiku vůbec.“ 

• „Jako vše je o penězích. Zákon nařizuje provést u MP jedenkrát do roka střelby, 

ovšem už nestanovuje počet nábojů a smysl tech střeleb, tím myslím počet zásahů 

nebo bodů v terči. Takže je reálné, že na střelbách jednou za rok strážník třeba 

vystřelí celkem 3 náboje, a to se nemusí ani trefit do terče. Účast je hlavní. Zákon 

je splněn. Navrhuji nařídit povinnost zúčastnit se akreditovaných střeleckých kurzů, 

které by měla povinnost obec zaplatit.“ 

• „Bylo by vhodné zaměřit se při výcviku také na manipulaci se zvěří. (domácí 

i divokou).“ 

• „Zaujala mě otázka č. 18 na možné využití virtuální reality v rámci výcviku 

používání donucovacích prostředků a zbraně.“ 

• „Ráda bych zdůraznila, že k provádění zákroků nebo sebeobrany hraje důležitou 

roli také oblečení! Naše uniformy, s tím vším, co musíme nosit, z nás činí těžce se 

pohybující osoby! Je téměř nemožné s tím utíkat a být obratný.“ 

• „Klidně bych uvítala i různé akce jako jsou na slevomatu ohledně výcviku různých 

druhů a střeleb a taktiky i ve vlastním volnu, pokud by byly např zvýhodněny pro 

strážníky cenově, obvykle pokud by se naskytlo něco v rámci MP, jsou přihlášení 

jen nejdůležitější hlídky linkové, na ostatní se obvykle ani nedostane, nebo jdou ti 

nepotřební, kteří v terénu ani nejsou. Ráda bych tedy více akcí pro MP.“ 

• „uvítal bych ve výbavě MP hl. m. Prahy taser a výcvik s tím spojený“ 

V řadě případů se jedná o vyjádření, která respondenti učinili již u některých předchozích 
otázek dotazníku. Další skupina vyjádření se dotýkají různých problémů, které se 
vyskytují v oblasti použití donucovacích prostředků a zbraně strážníky a v souvisejících 
okolnostech. Část vyjádření respondentů je možno hodnotit jako podnětné a stálo by za 
úvahu se jimi zabývat. Konečně část vyjádření respondentů k této otázce se dotýká 
dotazníku samotného a názorů respondentů na jeho smysl. 

5 Závěry a doporučení 

Z provedeného empirického výzkumu vyplynulo, že poměrně velká část strážníků 
obecních (městských) strážníků má rezervy a nedostatky jak ve schopnosti použít 
donucovací prostředky, tak i ve schopnosti řádně manipulovat s přidělenou služební 
zbraní i tuto zbraň v případě potřeby použít. Jak dále vyplynulo z výsledků výzkumu, 
jednou z hlavních příčin tohoto stavu je i to, že není věnována dostatečná pozornost 
výcviku v těchto velmi důležitých dovednostech, které potenciálně při výkonu svých 
pracovních povinností musí ovládat každý strážník. Na základě těchto zjištění je možno 
formulovat následující doporučení: 

• informovat o výsledcích provedeného empirického výzkumu Svaz měst a obcí 
České republiky, který na dobrovolné bázi sdružuje zřizovatele obecních 
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(městských) policií, tj. obce a města – tento svaz má jako jeden ze svých úkolů 
informovat a vzdělávat zastupitele i pracovníky místních samospráv; 

• informovat o výsledcích provedeného empirického výzkumu Ministerstvo vnitra, 
které v souvislosti s obecními (městskými) policiemi vykonává některé úkoly; 

• poskytnout Svazu měst a obcí České republiky i Ministerstvu vnitra vytvořenou 
příručku k použití donucovacích prostředků, manipulaci s přidělenou služební 
zbraní a jejímu použití. 

6 Naplnění cílů výzkumného úkolu 

V průběhu realizace projektu došlo vzhledem k rozpočtovým restrikcím ke krácení jeho 
rozpočtu, což znemožnilo tvorbu některých plánovaných výstupů, především virtuální 
reality a výcvikových videí. Na druhé straně se však podařilo především vytvořit příručku 
k používání donucovacích prostředků, manipulaci se zbraní a k jejímu použití, takže 
z tohoto pohledu se cíle výzkumného úkolu podařilo naplnit. Lze však doporučit, aby 
v budoucnu byla v této oblasti věnována pozornost především virtuální realitě. 
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8 Seznam příloh 

Výsledek Vsouhrn – Souhrnná výzkumná zpráva výzkumného úkolu 07-S4-2022-VÚBP 
Zvýšení úrovně bezpečnosti strážníků obecní policie má dvě přílohy: 

1) Dotazník pro strážníky obecních (městských) policií 

2) Souhrnné výsledky výzkumu 

 

Plné znění dosažených výsledků výzkumného úkolu je na stránce  
https://vubp.cz/vyzkum-a-vyvoj/archiv-ukoncenych-projektu/?id=133  

- O - Vnímanie pracovného prostredia príslušníkmi obecných policií  
- O - Nástroje pro použití donucovacích prostředků a krátké palné zbraně 

v souvislosti s výkonem – zaměstnání strážníků obecních a městských policií 
- O - Policy Brief VÚBP, v. v. i. – 2/2023 Použití donucovacích prostředků při výkonu 

práce strážníků obecních a městských policií a bezpečná manipulace se střelnou 
zbraní 

https://vubp.cz/soubory/vyzkum/projekty/07-S4-2022-VUBP/Priloha-1-Dotaznik-pro-strazniky-obecnich-mestskych-policii.pdf
https://vubp.cz/soubory/vyzkum/projekty/07-S4-2022-VUBP/Priloha-2-Souhrnne-vysledky-vyzkumu.xlsx
https://vubp.cz/vyzkum-a-vyvoj/archiv-ukoncenych-projektu/?id=133
https://vubp.cz/soubory/vyzkum/projekty/07-S4-2022-VUBP/O-Vnimanie-pracovneho-prostredia-prislusnikmi-obecnych-policii.pdf
https://vubp.cz/soubory/produkty/publikace-ke-stazeni/nastroje-pro-pouziti-donucovacich-prostredku-a-kratke-palne-zbrane-v-souvislosti-s-vykonem-zamestnani-strazniku-obecnich-a-mestskych-policii.pdf
https://vubp.cz/soubory/produkty/publikace-ke-stazeni/nastroje-pro-pouziti-donucovacich-prostredku-a-kratke-palne-zbrane-v-souvislosti-s-vykonem-zamestnani-strazniku-obecnich-a-mestskych-policii.pdf
https://vubp.cz/soubory/vyzkum/policy-briefs/pb-2-2023-pouziti-donucovacich-prostredku-pri-vykonu-prace-strazniku-obecnich-a-mestskych-policii-a-bezpecna-manipulace-se-strelnou-zbrani.pdf
https://vubp.cz/soubory/vyzkum/policy-briefs/pb-2-2023-pouziti-donucovacich-prostredku-pri-vykonu-prace-strazniku-obecnich-a-mestskych-policii-a-bezpecna-manipulace-se-strelnou-zbrani.pdf
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